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                      ДО 

                              Г-н КМЕТА  

                              На  Община Панагюрище  
                                        

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

                                                       О  Т  Ч  Е  Т  

  
 

ЗА     ДЕЙНОСТТА   НА  НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ  „ П Р О Б У Д А -1872”       

с. Баня, общ. Панагюрище, обл. Пазарджик   

  За   2019  година  

 
      НЧ” Пробуда -1872” с. Баня , организира и води дейността си на база на Закона 
за народните читалища. Има определени цели и принципи, част от които са:
 - Да подобрим условия за съхраняване на трайната и стойностна връзка на 
общността с традициите, обичаите, фолклора и самобитната култура на 
българското село; 
- Да съберем, разпространим и съхраним за идните поколения автентичните 
народни песни и танци , свързани с живота на местното  население; 
- Да инициираме възобновяването на трудово-творчески дейности, имащи за цел 
да свържат традиционните умения и занаяти, наследени и придобити от 
предците ни със съвременният свят, бит и култура; 
- Да спомогнем за приобщаване на хората, живеещи на село като създадем 
условия за информираност, възможности за изява, обогатяване на знания и 
умения, търпимост и толерантност към различия, свързаност и общуване, работа, 
отдих и развлечение; 
- Да подпомагаме развиването на човешките ценности, тяхното обогатяване и 
запазване духът на хората буден за българската култура и изкуство.Като 
сдружение с нестопанска цел НЧ” Пробуда -1872”с..Баня  е традиционно 
самоуправляващо се звено и води дейността си в съответствие с тези принципи и 
цели и функционира на база на Закона 
за народните читалища, изпълнявайки целите, задачите и дейностите си през 
2019 г. 
  През отчетната 2019 г. читалището функционира чрез своите ръководни , 
контролни и организационни органи. 
       Изпълнявайки    поставените задачи и  цели  да  задоволява потребностите  на 
населението и посетителите  на  с. Баня, читалището се превърна в  център на 
културно просветна и  информационна дейност. 

За   постигане  на поставените цели и задачи читалището  развива следните 
дейности : 
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                                     ДЕЙНОСТИ НА БИБЛИОТЕКАТА 

  Една от основните дейности на читалището е библиотечната. Читалищната 
библиотека разполага с фонд 16 593т. литература, на стойност 18 377.00 лв.   
   Фонда на библиотеката е разположен в просторни помещения с площ 150 кв.м., 
заемна, читалня за възрастни и деца. Стремим се всяка година да обновяваме  
фонда, като закупуваме  нова и актуална  литература, с цел   задоволяване 
потребностите  на  читателите. За стимулиране четенето и задоволяване 
потребностите на читателите през 2019 г новата  литература е 179 т. на стойност 
1 900.00 лв. Книгите са от дарителска лобистка кампания. 

     Една от  основните ни задачи е да   привличаме повече млади хора , които освен 
да използват  компютрите  и достъпа на интернет мрежата в библиотеката  и да 
бъдат  реални  читатели.                                                                                                                                                                                                                   
Заетите библиотечни документи са  6 307. Читателите са 322 . До 14 г  са 140. Над 
14 г. са  182.  Общо посещения за  дома и в читалня са  4 921. В читалищната 
библиотека има 5 компютърни конфигурации. ,от  тях  трите са  спечелени  по  
програма Глобални библиотеки  с  една мултимедия  и    принтерно  устройство.   

   Автоматизирането на  основните дейности  в библиотеката   е една от 
причините да нарасне потреблението. 
    Библиотеката  при Народно  Читалище „Пробуда-1872” с. Баня  е книжовен 
културен център . През 2010 г. тя влезе в  Програмата на  „ Мелинда и Бил Гейтс             
„ Глобални библиотеки – България 2009-2013 “.   Стана част от  голямото 
семейство на глобалните библиотеки в  България . Участва във всички 
мероприятия и обучения на Глобални библиотеки , организирани от Регионална 
библиотека „ Никола Фурнаджиев „ гр. Пазарджик.  По  тази програма се правят 
отделни  тримесечни  отчети  за   Фондация Глобални библиотеки.                                                                                                                                      
Може да отбележим ,че броят на  посетителитне и  потребителите  е  нараснал  
значително.  Освен това тя  извършва справочно-библиографска, информационна 
дейност. 
Осъществява краеведска дейност-архив на краеведска литература. Повишава 
културно образователните потребности на потребителите и търсенията на 
информация в наличните источници и в интернет мрежата. Новото е работата с 
групи потребители на библиотечни  и  информационни продукти и услуги. 
Принтират се  части от книги, статии, от периодичен печат, ксерокопиране, 
сканиране на библиотечни документи . Здравни услуги, социални , ползване на 
електронни каталози  от големите библиотеки , електронни справки, запознаване 
и информиране на различни групи с полезни сайтове и програми. Работа с 
доброволци, като с клуб„ Приятели на книгата „ се опазва библиотечния фонд, 
подшиване и подвързване , подреждане на книги, витрини и  изложби.  

Изнасяне на уроци по библиотечно знание и запознаване с културно-
историческото наследство сред учащи се от зелени училища , гости на почивна 
база „Оазис”с.Баня.-  целогодишно. 

Поддържа систематичен  каталог и краеведска картотека. Част сме от 
електронния каталог на Градска библиотека „ Стоян Дринов „ гр. Панагюрище .                                                                                                                                                                                                  

Извършените  мероприятията през  2019  г. на библиотеката  
Библиотеката   при Народно читалище „Пробуда – 1872” с.Баня, се   утвърди  като 

място за учене през целия живот.  Тя успешно извършва    електронно  

информационни  справки, услуги с различни групи потребители в библиотеката, 

библиографски информационни дейности. Електрони  услуги в областите : е- 

здраве, е-заетост, е-образование , е-култура . Работа с различните групи 
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потребители : учащи, работещи ,пенсионери, безработни и малка група от  хора в 

неравностойно положение. Това подпомогна  преодоляването на 

информационната неравнопоставеност на жителите в с.Баня, община 

Панагюрище и за повишаване на образователния им статус. 

Активно използване на  предоставената техника в библиотеката  за копир , 
скенер , принтер, мултимедия   за  нашите  потребители  и  посетители  от  най- 
малкия  до най- възрастен читател.   
Дейности свързани с уреждане  и поддържане на библиотеки , читални  
фого, фоно и видеотеки  и поддържане ел. инф. Мрежи. 
      Събрахме  информация на електронни  носители  за работа по проект :                   
„ Панагюрище – духовност и творчество в едно ”, с одобрено финансиране 1 000.00 
лв./хиляда лв./от Община  Панагюрище на тема  „Документална  фотоизложба            
с. Баня през вековете”. Събрахме и дегитализирахме  стари снимки от 
миналото на с. Баня , както и разработихме  Тематичен експозиционен 
план за Село Баня през вековете .  Този проект реализирахме на 27 ноември 
2019 г.  Надеждата и амбициите ни са да го обогатим и продължим .                                                          

         Дейности на библиотеката, насочени към общността, 
осъществени с помощта на ИКТ  2019 г. :                                                                           

Проведохме следните дейности: Направили сме : 4 прожекции с мултимедия                      
" Билките във всеки дом ", " Разделното хранене  " и  " Природна аптека ",  „ 
Хранене и здраве ”. Две от които са проведени с пенсионери , а едната с  ученици и 
другата младежи до 18 г. Организирани 2 срещи на лица в неравностойно 
положение. 
  Среща разговор направихме през октомври с гости от село Момино село ,община 
Раковски. За " Празника на минералната вода, здравето и дълголетието 2019 " 
бяха изработени рекламни материали : рекламни магнити и издирени лечебни 
билки от региона на с. Баня . Пресъздадохме  спектаклова постановка „ Хайдут 
Велко”. 
 Открит урок " Свети места  в региона на с. Баня " с малки палавници . 
Издирени стари песни за водата и билките . Разучени и представени     от 
младежка фолклорна група „ „ Пръски от извора ”. 
3 открити уроци с деца от  Кюстендил , София и гости на зелено училище. 
Събрани легенди и предания на ел. носител за местностите от с. Баня 
Предлагани  нови услуги, базирани на ИКТ: 
е-заетост 
е-здраве 
е-образование / наука 
е-култура 
е-бизнес 
Услугите в областта е-заетост, които предоставяме: 
Предоставяне на консултации и помощ на безработни лица ,които търсят работа в 
различни сайтове - 8 , Попълване на CV биографии - 11, писане на мотивационни 
писма - 6 , молби за работа ,попълване на документи за работа - 10 , предоставяне 
на информация на активно търсещи работа - 9 
 Услугите в областта е-здраве, които предоставяте::  
Справочна информация на здравни теми и достъп до различни сайтове на 
здравни теми, проверки на здравни осигуровки , , търсене на здравна информация 
онлайн , свързване и инфо. с пациентски организации, видове заболявания и 
факторите към тях , детски болести , лечебни практики , Лечение с природните 
богатства на страната ни, билките и тяхната сила - сайтове , Проверки на 
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изследвания/ резултати / по електронен път , детско здравеопазване и др. 
 услугите в областта е-образование / наука, които предоставяте::  
   Проверка на ДЗИ, Приеми в средни училища, университети и др. , Достъп до 
електронни вестници , списания , както и принтиране на курсови работи , 
домашни , студентски реферати . Информация за ученически тестове от начален 
курс до 12 кл. , материали , олимпиади , конкурси , програми , приеми , както и 
подаване на документи , регистрации в различни учебни заведения. Използване 
на образователни сайтове за справки. 
Услугите в областта е-култура, които предоставяме:  
    Представяне на българско и световно кино , детски сайтове с анимационни 
филми , игри.Представяне културния календар на общината , провеждане на 
виртуални разходки в различни галерии,географски разходки по света , 
посещения на виртуални музеи по света , информации за световните културни 
ценности , предоставена информация за откритата гробница клине -капак в с. 
Баня 3-4 в. пр. хр. Предоставяне на нашите посетители на интересни сайтове за 
традициите и културната памет на българите .Широк достъп до цялото ни 
културно наследство ,галерии, и широк достъп до световните културно 
исторически центрове . 

Сътрудничество и обмен на добри практики за работа с 
потребителите и общностите с други библиотеки  2019 г.:  
 Добри практики и сътрудничество имаме с Градска библиотека                            
"Стоян Дринов"гр. Панагюрище, с библиотеките от Панагюрска община с. 
Попинци , с. Бъта . Добро сътрудничество имаме с Регионална Библиотека " 
Никола Фурнаджиев " гр. Пазарджик .Тя ни дава методически указания и ни 
помага много в работата . Обменяме практики и с библиотеките от цял 
Пазарджишки регион . Правим срещи и участваме в обучителни семинари, добри  
практики и опити по различни направления в библиотечното дело. Работим 
много добре с различни НПО : с ловно рибарско дружество , с клуб на пенсионера " 
Добра среща " , с граждани за европейско развитие на с. Баня - сдружение . Тясно 
сътрудничим с исторически музей гр. Панагюрище и исторически музей гр. 
Пловдив . Както и чудесно съхраняваме и опазваме традициите с РК " Традиция" с. 
Баня към национално дружество " Традиция " - България. Работа с клуб приятели 
на библиотеката . Съвместна  дейност с пенсионерски клуб „ Добра среша ”с. Баня . 
      Имаме проведени 2 срещи с писатели  : Една  среща с Продрум Димов- юни  
месец „ Струйки от литературния бързей”  и  август месец среща с  Иванка 
Уливерова- Венкова  и новата й  „ БАНЦИ № 2 ”. 
За отбелязване е , че на срещата  с Иванка Уливерова и представянето й на 
книгата за Баня присъстваха 80  души на които бяха раздадени от книгите . 
Проведени са и две поетични вечери с участието на  Емил Пушников / свири на 
китара / . 
 

  РАЗВИТИЕ  НА  ЛЮБИТЕЛСКОТО  ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСТВО 
 
Дейности, свързани с развитие и подпомагане на любителската 

художествена дейност, организиране на школи, кръжоци, курсове и 

клубове; Подпомагането на любителската художествена дейност  от началото на 

годината,  започна с реализирането на  проектни идеи , относно обогатяването 

реквизита на  Читалището в с. Баня .     Благодарение  на проекта  ЗА СТИМУЛИРАНЕ 
НА ЧИТАЛИЩНАТА ДЕЙНОСТ В ОБЩИНА ПАНАГЮРИЩЕ ЗА 2019 ГОДИНА , 
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ушихме чудесни реквизити  за самодейните колективи . Тракийски  престилки , 
морави кърпи ,  карлянки , калъфи за  носиите и  чудесни прабългарски костюми. 
Два пъти седмично  правим срещи на „ Театрална , танцувална  художествена „ 

формация  с р-л  младия актьор от Старозагорския театър Георги Ножделов  / с 

корени от с. Баня. Имаме добри съвместни мероприятия с  пенсионерски клуб  и  

РК „ Поп Груйо ”с. Баня , както  и с Ловната дружина в селото . 

 Добре работим с клуб„Приятели на библиотеката ”  - доброволците, които 
помагат в дейността на библиотечното дело. 
Опитваме се да разнообразим културния живот в селото , като работим за 
сближаване на самодейците в колективите. 
 Стремим се да поощряваме  самоорганизирането на младежите, като  създадем  
предпоставки за сформиране на нови организации и укрепване на 
съществуващите. Развитие  и сформиране на информационна политика за 
младите хора.  С провеждането на различни дейности  и  инициативите се 
опитваме  да стимулираме  гражданската активност на младежите, както и 
социалното им включване в обществото. Развитие на неформалното образование 
за пълноценно използване на свободното време на младите хора за придобиване 
на полезни знания и умения. За  ангажиране на свободното време на  младежите    
имаме    проведени  2 срещи  в библиотеката . Четири   прожекции на филми  на  
здравна тематика  и здравословен начин на живот. Популяризиране на е-услугите 
в библиотеката, както и разглеждане на различни образователни  програми.  
В библиотеката  бяха Проведени консултации при търсене на информация в 
различни сайтове/ за закупуване на части и ремонти на автомобили /, решаване 
на примерни листовки за любители шофьори, търсене на работа, попълване на 
автобиографии , писане на молби за постъпване на работа. 
През  лятната ваканция  провеждаме състезания  и игри в градинката  зад 
читалището на  монтирана  тенис за маса . Участват  малки и по- големи  ученици, 
а също и гости на с. Баня  

     За запалените любители на информационни технологии  организирахме  
обмяна на компютърни знания и  умения .Представяне на полезни  детски 
сайтове. 

  През ваканциите на учениците се стремим да осигуряваме забавления  с цел 
разнообразяване  и ползотворно използване свободното време на децата и 
тинейджърите.          

     Художествената  самодейност  играе от край време  незаменима роля в живота 
на хората , в тяхната ежедневна дейност и творчество. Самодейността е 
безкористно и много чисто занимание, от което по-нататък човек може да разбере 
дали иска да се занимава и професионално с изкуство. Ние продължаваме  да  
възраждаме и съхраняваме хубавата традиция от миналото .  
 През 2019г. Народно Читалище „ Пробуда -1872”  изпълни поставените си  задачи 
в културния календар.  Работеше се с различните групи и състави  упорито и 
целеустремено. Трудни са времената и средствата ни са малки. А  и трудно се 
работи , когато   самодейците и предимно младите са  разпръснати на различни 
страни ! И въпреки всичко  успяваме да се справим  , защото сме самодейци и 
защото горим  с  душите и сърцата си, с надеждата и вярата , че ако  творим  
изкуството  и пазим традициите си то  си  заслужава. Да го правим , защото народ 
без традиции  губи своята идентичност и своята същност.  

       И през тази  отчетната година  една от водещите групи е  автентична  
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форлклорна  група „ Златна есен  / състава е вече 30 души , с младо попълнение /, 
която съществува повече от 70 г. Събира, разучава, подготвя  песни и обичаи 
свързани с местния фолклор .Участва във всички тържества организирани от  
читалището . През 2019г. групата имаше много участия и изяви  в  различни 
празници  и мероприятия,  както местни, регионални, така и международни. 
Участва в Националния фолклорен фестивал „Пъстър, цветен Гергьовден – 
Попинци` 2019” . Активно  участие в „ Празника на минералната вода , здравето и 
дълголетието  2019 „ с. Баня .  

Организирани събития – празници, концерти, конкурси, 
представяне на автори, гостуване на творци и други; 
06.01.2019    -   Св.Богоявление. Йордановден-Велик водосвет .Тържествено 
шествие за хвърляне и  изваждане на светия кръст организира църковно и 
читалищно  настоятелство . 

21.01. 2019г. Отпразнуване на Бабин ден   и Деня на родилната помощ . Изложба 
„ Сръчни бабини ръце „ и Традиционното мерене на пашкули за здраве на 
новородени . 
01.02.2019      -  Ден на лозаря. Ритуално зарязване на  лозята на Трифон 
Зарезан    ” Благословени и честити ” . Избиране на Цар на виното .Дегустация на   
Банско вино. Конкурс  за най-добро домашно  вино  от с. Баня . 
- Изложба „ Спомените от миналото на Трифон Зарезан   
19.02.2019   -  „ Спомени за Апостола ”- поетична композиция за Васил Левски. 
Поднасяне цветя пред паметната плоча на къщата на Стоян Каралеев / основан 
революционен комитет от Левски в с. Баня  

01.03.2019  - Мартеници за здраве  - Отбелязване деня на самодееца. 
Посрещане  на „Баба Марта ,  „Чудният свят на мартеницата . 

03.03.2019    -  Отбелязахме  Освобождението на България ” 3- ти  март  -
Велика  дата в българския  календар Тържествено честване на Националния 
празник 3-март – Поднасяне венци и цветя пред паметника на поп Груйо, слово, 
табло с фотоси, патриотична програма  

16.03.2019   - “ Тодоров ден по нашенски- 2019”- традиционен събор и 
празник на с. Баня с карнавално шествие от любители на хумора и сатирата, 
спектаклова  историческа възстоновка „ Хан Тервел – спасителят на Европа от 
арабите „ 
-Конско – магарешки  кушии 
-Конски и магарешки парад . -надбягване с каруци в различни дисциплини 
- Литературно музикална  програма  в хумористичен стил 
22.03.2019- Посрещане на пролетта  с  изложба на  фото –поезия  на деца „ 
Моето родно село  в  целувката  на пролетта ”. 
23.03.2019 – Участие на младежката фолклорна група „ Пръски от извора ” във 
фестивала на виното  с. Елшица „ С вино  и песен в с. Елшица „ 

15.04.2019 до 19.04.2019- Седмица , посветена на Бунтовен Апри1876 
 Реализирахме   поредица от общоселски  инициативи за подготовка на  

Априлското тържество По  следите на  банския революционен  комитет  

 Почистване и оформяне на гроба на Поп Груйо 

 Поднасяне  цветя и венци на всички паметни плочи на участниците в  

Априлското въстание от с. Баня . 
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20.04.2019  - Тържество , посветено на 143 г. Априлско въстание  
Историческа възстановка   „ Заклятието на Оборищенци ” 
04.05.2019 -  Група за автентичен фолклор "Златна есен" при НЧ"Пробуда-
1872"село Баня взе участие в "Пъстър, цветен Гергьовден" село Попинци 04 
май.2019г. Групата беше отличена с втора награда в изпълнение на песни от 
Средногорския край. 

05.05.2019   -  В регионалния фолклорен празник "Да пеем и танцуваме заедно" 
село Оборище на 5май 2019г. Самодейците при НЧ"Пробуда-1872"с. Баня се 
представиха с: младежка фолклорна група "Пръски от извора" - "Задявки край 
чешмата" и певческа група"Златна есен"- с автентични песни. 

09.05.2019 – Тържествено беше отбелязан Деня на Европа  с поднасяне на 
цвета пред паметната плоча на  загиналите във войните от с. Баня , който се 

намира в парка на селота . 
Отбелязахме 24 май в село Баня с празнично шоу и усмихнати деца.и 
гостуващата актриса Илияна Балийска .Много песни , стихове и весело насроени 
изпълни площада  на селото ,а усмивките на децата бяха безкрайни !  

17.05.2019 г. – Организирахме концерт на младите таланти  в читалището  
с худ. р-л Георги Ножделов .  

16.06.2019 г. / неделя / взехме участие в организацията на  поклонението на 
осветения на кръст  в м. Свети Дух.  Бяха издирени , легенди и предания  за 
мистичното място. Бяха пуснати атракционно  гълъби.  

17.06.2019 -    Участие  в Стародавния  празник – събор  нас. Баня                      „ Св. 
Троица „ 

22.06.2019  - „ Празник на минералната вода, здравето и дълголетието - 
2019 г. „  Представяне на легенда за извирането на  лековитите минерални извори 
и  с. Баня като селище с богата култура,  традиции и туристическа дестинация. „ 
Исторически спектакъл   „ Хайдут Велко” , който се е лекувал по нашите земи , с 
участие на самодейни колективи.  Празникът е част от Годишната програма на 

Община Панагюрище за развитие на читалищната дейност за 2019 година и се 

реализира с финансовата подкрепа на община Панагюрище. 

01.07.2019 -  Посрещнахме изгрева на юлското  слънце   на  Крепостта 

Калето 

07.07.2019     -    Взехме участие  с издирени легенди , предания в мемоарите на 
учителя Иван Мутев . На този ден беше завършен цикъла от осветените кръстове - 
ЧЕТИРИТЕ Свещени места пазители и покровители на с.Баня. 
На м.Св.Неделя се извърши водосвет ,освети се каменния кръст на могилата и се 
раздаде курбан за здраве! Присъстваха повече от 80 души ,които се поклониха и 
отдадоха почитта си пред Света НЕДЕЛЯ! 

На 13юли 2019  - самодейци от село Баня при Народно читалище "Пробуда-
1872" бяха гости на организираните празници в град Копривщица! Те се 
представиха с цяла фолклорна програма .Участие взеха и малки и големи -30 
души.  

10 юли 2019 г.   „ На среща със саксофона  на Бай Петър „ .Мил гостенин от 
Момчиловци -Смолянско ,любител на лековитата минерална вода и саксофона 
дойде в читалището да поздрави самодейците ! Получи се весела и приятна 
репетиция на фолклорна група "Златна есен " с.Баня ! 

20.07.2019 - Участие в организацията на събор „ Илинден „  на м. Венеца  - 
легенди , предания и мистични разкази за това място.  
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Организирани бяха две  представяния на книги в библиотеката . Едната от които  
е срещата   с  Продрум Димов и неговата книга      Струйки от литературния 
бързей ” на 03юли 2019.                                                      
   Другата среща и представяне  беше на  книгата „ Банци 2 ” от  твореца  
литературовед   Иванка Уливерова Венкова . / помагане в набавяне на материали 
за новата й книга  за с. Баня .Тя се състоя на 27 юли 2019 г. За отбелязване  беше 
големият интерес към авторката и посещението от сто  души присъстващи на 
представянето . На всички читатели и заинтересовани бяха подарени книги от 
Иванка Уливерова .  

24.08.2019- Се проведе  спортно развлекателен музикален  празник „ 
Плувно лято 2019 с- Баня ”    
   В програмата бяха включени плувни състезания за деца , младежи и възрастни  
в различни дисциплини  и различни възрастови групи. Детски състезателни игри 
край басейна .Проведохме и Конкурс : МИС  и МИСТЪР „ ЛЯТО с. Баня-2019 ” 
25.08.2019 . Самодейците при НЧ"Пробуда-1872" с. Баня, бяха отличени с 
диплом за принос в съхранението и развиетието на фолклора и плакет в 
Четиринадесетото издание на Националния тракийски фолклорен събор 
„Богородична стъпка“ 2019, провел се на 25 август. в Старозагорски минерални 
бани.Банци се представиха с автентични песни от Средногорието и обичая 

"На Гергьовден сред селото на мегдана". ТОВА УЧАСТИЕ НА САМОДЕЙЦИТЕ СЕ 
ОСЪЩЕСТВИ благодарение на финансовата подкрепа от Община Панагюрище. 

5. - Участия на самодейните състави в международни, национални, 

регионални и други фестивали, конкурси, събития; 

Колективите при НЧ „ Пробуда -1872 „ взеха участие във всички 
проведени местни инициативи , празници в с. Баня .  
23.03.2019 – Участие на младежката фолклорна група „ Пръски от извора „ във 
Регионалния фестивал на виното  с. Елшица „ С вино  и песен в с. Елшица „ 

04.05.2019 -  Група за автентичен фолклор "Златна есен" при НЧ"Пробуда-
1872"село Баня взе участие в Четвъртото издание на  Националния фолклорен 
фестивал "Пъстър, цветен Гергьовден" село Попинци 04 май.2019г. Групата беше 
отличена с втора награда в изпълнение на песни от Средногорския край. 

05.05.2019   -  В регионалния фолклорен празник "Да пеем и танцуваме заедно" 
село Оборище на 5май 2019г. Самодейците при НЧ"Пробуда-1872"с. Баня се 
представиха с: младежка фолклорна група "Пръски от извора" - "Задявки край 
чешмата" и певческа група"Златна есен"- с автентични песни. 

На 13юли 2019  - самодейци от село Баня при Народно читалище "Пробуда-
1872" бяха гости на организираните празници в град Копривщица! Те се 
представиха с цяла фолклорна програма .Участие взеха и малки и големи -30 
души.  

25.08.2019 .  Самодейците при НЧ"Пробуда-1872" с. Баня, бяха отличени с 
диплом за принос в съхранението и развиетието на фолклора и плакет в 
Четиринадесетото издание на Националния тракийски фолклорен събор 
„Богородична стъпка“ 2019, провел се на 25 август. в Старозагорски минерални 
бани.Банци се представиха с автентични песни от Средногорието и обичая 

"На Гергьовден сред селото на мегдана". ТОВА УЧАСТИЕ НА САМОДЕЙЦИТЕ СЕ 
ОСЪЩЕСТВИ благодарение на финансовата подкрепа от Община Панагюрище 
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01.10.2019 г. Международният ден  на  възрастните хора „ Ден на 
българската поезия , музика -Празник на Втората младост”. С участието  на 
певческа група „Златна есен” и пенсионерски клуб „Добра среща „ 

01.11.2019 г.    -     Общобългарски ден на народните будители и дарители   .     „ 
Духът на миналото, съхрани го и го предай на поколенията след теб”. 
-    Поднасяне на цветя  и венци  пред паметника на Поп Груйо  на площада в с. 
Баня .. Поклонение в дена на будителите . 
22.11.2019 г. .     Есенен  концерт на малките самои   „ Театрална , танцувална 
,художествена формация ” с худ. р-л акт. Георги Ножделов 

27.11.2019 г.   - Участие в    „ Изкуство с Панагюрски дъх –творчество от 
общността за общността”   с Откриване на документална  фото изложба  „ Село  
Баня  през вековете „  Реализиран творчески проект Панагюрище , ”Духовенство и 
творчество в едно ”  - 18.00 ч.     

14.12.2019 г.   - Мирни и усмихнати празници –   Празнично запалване на  
елхата на центъра на с. Баня . Музика ,   хора , песни   и  веселие   на  площада.                    
„ Коледни вкусотии в чинии”- изложба на  традиционни ястия за коледната 
трапеза . Прави се празнична трапеза  и дегустации на греяно винце , чай, и ошаф.  

23.12.2019 г.-    Празничен Коледен концерт   на сцената на Читалището  /                             
С участието на самодейни колективи при читалището и   „ Театрална , танцувална 
,художествена формация ” с худ. р-л акт. Георги Ножделов  

25.12.2019 г. - Коледен празник  . На площада .  „ Да посрещнем Дядо Коледа в с. 
Баня ” 

27.12.2019 г. Коледно тържество „ Наслука  „ с Ловно  рибарска дружина        
с. Баня . Викторини , томболи , награди , и изненади. 

ОБОБЩЕНИЕ :  
За  този отчетен период дейността на нашето читалище в с. Баня е 

богата ! Много са мероприятията: организирани от ръководството на 

читалището начело с Кметство с. Баня .Стремим  се  да реализираме 

плануваните дейности , като ги обогатяваме и разнообразяваме. Целите ни 

са  да разширим обхвата на мероприятията от всички направления – 

култура, изкуство, традиции и обичаи, иновативност и да насърчим по-

дейното участие на хора от всички възрасти, и интереси в изявите и 

мероприятията на читалището, а така също да приобщим и децата като 

участници в подходящи мероприятия. Радваме се на извършената от нас  

читалищна дейност. Доволни сме , че успяваме  да съживим  творческия 

огън и устрем за прослава на общината. Стремим се да създаваме условия 

за възникване на нови инициативи и идеи , с което ще затвърдим интереса и  

състава на читалищни последователи . 

III. ОРГАНИЗИРАНЕ НА ШКОЛИ ,СЪСТАВИ,КЛУБОВЕ,КРЪЖОЦИ,КУРСОВЕ И  
ДРУГИ.  

    Освен  съставите за художествено-творческа дейност през 2019 г работиха  и . 
следните клубове по интереси към читалището : 
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 През изтеклата 2019 г. с съвместно с пенсионерски клуб „ Добра среща”   
отбелязахме 01 октомври - деня на българската поезия  и музика , както и 
празника на втората младост.  Организирахме  вечер посветена на апостола на 
свободата  „Левски в с. Баня”със състава за  художествено слово. Към 
библиотеката има сформиран клуб „ Приятели на библиотеката ” -  доброволци , 
които помагат в дейността на библиотечното дело. 

  Читалището  работи много добре с другите  неправителствените организации на 
територията на селото: РК”Поп Груйо-Бански” към НД „ Традиция “ , СК        
„Средногорец “, ЛРД с.Баня, Клуб „Българско гонче” ,която  подкрепя с годишен 
абонамент  на периодични издания  с ловна тематика. Добре работим  и с местния 
бизнес, с управителя на почивна база „Оазис” - Цветомир Йовчев ,  със собственика 
н ресторант „ Наслука” с. Баня, като правим различни лобистки кампании, с 
помощта на които осъществяваме по- големите си мероприятия и някои дейности          
Опитваме се да разнообразяваме  ежедневието  на младите  хора, като  
подсигуряваме  по интересни и  подходящи  условия за  младежки дейности : по  
интереси . 

    Провели сме 4 здравни беседи с пенсионери на тема " Как да се лекуваме с 
билки и Хранене и здраве  ",3 открити уроци с деца от зелени училища от  Стара 
Загора  ,  София  , Ботевград 
3 прожекции с мултимедия на любими анимационни филмчета . 

 

  IV. МЛАДЕЖКИ     ДЕЙНОСТИ  
     Стремим се да поощряваме  самоорганизирането на младежите, като  създадем  
предпоставки за сформиране на нови организации и укрепване на 
съществуващите. Развитие  и сформиране на информационна политика за 
младите хора.  С провеждането на различни дейности  и  инициативите се 
опитваме  да стимулирме  гражданската активност на младежите, както и 
социалното им включване в обществото. Развитие на неформалното образование 
за пълноценно използване на свободното време на младите хора за придобиване 
на полезни знания и умения. За  ангажиране на свободното време на  младежите    
имаме    проведени  3 срещи  в библиотеката . Три  прожекции на филми  на  
здравна тематика  и здравословен начин на живот. Популяризиране на е-услугите 
в библиотеката, както и разглеждане на различни образователни  програми.  
В библиотеката  бяха Проведени консултации при търсене на информация в 
различни сайтове/ за закупуване на части и ремонти на автомобили /, решаване 
на примерни листовки за любители шофьори, търсене на работа, попълване на 
автобиографии , писане на молби за постъпване на работа. 
През  лятната ваканция  провеждаме състезания  и игри в градинката  зад 
читалището на  монтирана  тенис за маса . Участват  малки и по- големи  ученици, 
а също и гости на с. Баня  

       За запалените любители на информационни технологии  организирахме  
обмяна на компютърни знания и  умения .Представяне на полезни  детски 
сайтове. 

  През ваканцийте на учениците се стремим да осигуряваме забавления  с цел 
разнообразяване  и ползотворно използване свободното време на децата и 
тинейджърите.          

V. СЪЗДАВАНЕ,СЪХРАНЯВАНЕ И ОБОГАТЯВАНЕ НА  МУЗЕЙНИ СБИРКИ 
СЪГЛАСНО ЗАКОНА ЗА КУЛТУРНОТО НАСЛЕДСТВО 
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       Към Читалището няма официална музейна сбирка, но правим събирателска 
дейност на стари предмети на бита, делви носии и др. Имаме направен кът с 
такива , който променяме  и обогатяваме. Реставрираме стари автентични носии, 
които са подарени  на читалището. Тези предмети   използваме активно при 
организиране на  различни мероприятия, тържества, както и при 
осъществяването на обичаи. 

     Целогодишно организираме  колекции на стари носии в сградата на 
Читалището : Облеклото на хората от селото  през  стари времена  . Имаме 
събрани автентични дрехи  от преди 140 г. / През 2012 г. започнахме да събираме 
и проучваме  Панагюрската носия . В момента  продължаваме  да  обогатяваме и  
събираме  информация . 

  Читалището активно взима участие в издирването, изучаването , опазването и 
популяризирането на културното  историческо наследство в района. 

    Провеждането за първи път  през  2010 г.на  „Празникът на минералната вода ” 
в с. Баня, в подножието на историческия връх Калето, също свързваме с културно 
историческото наследство. Проектът беше творчески,финансиран от  Общинска 
Администрация . Този празник се превърна в традиция, който   осъществяваме 
вече   десет  години.  През 2014 г. за първи път  се проведе   дефиле на   народните  
носии от   Панагюрския край ” От раклата на баба с менци за вода ”  с успех  и   
интерес от  страна н посетители и  участници.                                                                                                                                        
Библиотеката при Читалището е притежател на много сбирки от книги със 
записани социални обичаи, обреди, празненства, умения на занаятчиите, ритуали, 
песни, танци и народна музика. Дарени са много ръкописи, ценни стари книги и 
много снимков материал. Тази сбирка се  обогатява  и допълва  непрекъснато. 

  VI.    РАБОТА   ПО   ПРОЕКТИ  
         През  2019 г. Читалището  в с. Баня има  реализирани  4  проектни  идеи , 
финансирани от   Община  Панагюрище  / на стойност 5 000.00  лв. / „ Тодоров ден  
по  нашенски – 2019” , „Празника на Минералната вода, здравето и дълголетието 
2019”,   „ Пътуване с фолклорното богатство на с. Баня ” , „ Нека обогатим 
реквизитната ни съкровищница  „ 
      И реализирана  документална  Фотоизложба „ Село Баня през вековете „   
финансирана от  Община Панагюрище.  Тази изложба  е  една реализирана мечта! 
Една обща идея с цел популяризиране културно-историческия облик и наследство  
на селището. Съдържанието обхваща широк исторически период – от времето на 
римската империя до най-новата ни история, имайки в предвид  ясната визия за 
духовното развитие на селото.  Реализирани  5 проекта . Имаме разработен  един 
неуспешен проект  за подкрепа на младежки дейности на тема : „ Каквото посеем, 
това  ще пожънем”.             
    Читалищното настоятелство  в с. Баня   сърдечно благодари  на  
Общинска Администрация  и  ръководството , че  с тяхна помощ    се   
осъществиха големите празнични тържества в с. Баня.                      
 
VII. ОБОГАТЯВАНЕ  НА  СОЦИАЛНАТА  И ОБРАЗОВАТЕЛНА     ДЕЙНОСТ 

За обогатяване на социалната и образователна дейност на населението от с. 
Баня Читалището работи в следните насоки : обслужваме потребители и  
читатели, възрастни хора и инвалиди – носене на периодични издания и книги за 
прочит. 
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 Читалищната  библиотека при  с.Баня си постави  за цел да бъде активен 
партньор в живота на всеки член на общността,  да бъде институция, ангажирана 
с нуждите и проблемите на своите съграждани, да бъде организация, която 
подава ръка и подпомага хората. В качеството си на обществена институция, 
предоставяща услуги в сферата на културата, образованието и социалното 
включване, библиотеката се ангажира с осигуряването на достъп до знание, 
информация и учене през целия живот.  
  За 2020 г. сме планували да обогатим дейността си, да разширим обхвата на 
мероприятията от всички направления – култура, изкуство, традиции и обичаи, 
иновативност и да насърчим по-дейното участие на хора от всички възрасти, и 
интереси в изявите и мероприятията на читалището, а така също да приобщим и 
децата като участници в подходящи мероприятия. Радваме се на извършената от 
нас  читалищна дейност. Доволни сме , че успяваме  да съживим  творческия огън 
и устрем за прослава на общината. Стремим се да създаваме условия за 
възникване на нови инициативи и идеи , с което ще затвърдим интереса и  
състава на читалищни последователи . Оценяваме труда на най-изявените 
самодейци, благодарим им за тяхната всеотдайност и очакваме новите членове да 
се приобщят и включат по-активно в изявите и мероприятията ни. Отправяме 
пожелание към художествено-творческите колективи да постигнат нови още по-
високи резултати , да разнообразят дейностите си и увеличат членове и техните 
занимания. Култура, изкуство и образование е имало, има и ще има докато 
общности като нашата задружно съхраняват и предават опита, знанията и 
традиции си.  

                            VIII.      ДРУГИ ЧИТАЛИЩНИ ДЕЙНОСТИ 

      Благодарение на финансовата подкрепа на Община Панагюрище – 5 000.00 лв.  
реализирахме  четирите    проектни   предложения  в с. Баня ,  „Тодоров ден по 
нашенски 2019” и „Празника на минералната вода , здравето и 
дълголетието 2019” , „ Пътуване с фолклорното богатство на с. Баня ” ,                       
„ Нека обогатим реквизитната ни съкровищница”. 
      Изказваме благодарността си към ръководството на Община 
Панагюрище  и комисията по култура, които винаги са се отнасяли към нас с 
разбиране и са ни помагали ,  да осъществяваме  своята културна дейност и 
решаваме  възникналите ни проблеми. 

По  инициатива  на УС на настоятелството  детската площадка  до 
читалището  периодично се  почиства и поддържа  чиста. Това става с 
помощта   на деца  доброволци в читалището . 

Отчетът на Читалищното настоятелство е приет от Общото събрание 
на членовете на Народно читалище „Пробуда -1872” с.Баня  , общ. 
Панагюрище на годишно отчетно събрание, проведено на 20.03.2019 година. 
    Отчетът за осъществените дейности на читалище „Пробуда-1872” за 
2019 година е приет на Общо събрание на читалището, с Протокол № III от 
24 февруари 2020 година. 
 

                                                                      КОСТАДИ Я.ВРАНЧЕВ  

        24.02.2020 г.                    ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НЧ „ПРОБУДА-1872”с.Баня  

с. Баня , общ. Панагюрище                                                                                                         

                                                                                               Изготвил : Радка Мутева  
                                                                                  Секретар на НЧ „Пробуда-1872”                                                                                          


